

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVII.—Núm. 5.098

Palma de Mallorca.—Sábado 13 de Noviembre de 1937 2.º T.

Precio: 15 céntimos

Tenemos un Caudillo y tenemos fe.

España será una, grande y libre, porque Franco nos manda y los españoles sentimos como él.

“Saludo a Franco”: ¡¡ Arriba España !!

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos

Han quedado establecidas las relaciones comerciales entre la España Nacional y la Gran Bretaña, prólogo del restablecimiento de las relaciones diplomáticas

También la Federación Internacional de Fútbol ha reconocido la España de Franco

El Brasil, por un golpe de Estado presidencial, se ha transformado en un Estado totalitario

Es una nueva nación que se opone al comunismo, y la puerta por la que entran en América las doctrinas y procedimientos fascistas

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 12

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos. De orden de S. E. El general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno. —2.º Año Triunfal.

Crónica del frente de Aragón

Servicio de información de la Comandancia Militar de Baleares

El pánico que sienten los rojos se pone de relieve en un discurso del ministro Hernández.—Detalles de nuestro triunfo de anteaer.

Zaragoza.—Ha caído en nuestras manos uno de los números de «La Vanguardia» de Barcelona en el que publica íntegramente el discurso que el ministro comunista, Hernández, pronunció, y en el que está relacionado todo su discurso en el futuro de la guerra. En todo él se refleja el pánico en que se encuentran los rojos ante nuestra próxima ofensiva. No podemos olvidar—dijo Hernández—que las circunstancias vuelven a empeorarse ya que la guerra alcanza nuevas cumbres de dureza, sin duda creemos que se refería al asedio de Madrid.

Debemos prepararnos para hacer de acero o granito nuestras defensas y unirnos para vencer a los fascistas. Después de la caída del Norte, el panorama de la guerra no es de ventaja para nosotros, pues el enemigo puede volcar sobre nuestras líneas numerosas contingentes de hombres y abundante material de guerra. Hay que prepararse y terminar las defensas de todos nuestros frentes, ni un paso atrás, hoy cada paso de terreno tiene un valor de kilómetros.

Como se vé, los rojos sienten un terror extraordinario por nuestra próxima ofensiva y así lo confirman también cuantos evadidos van llegando estos días a nuestras líneas. Cada día que pasa aumenta más el pánico ante el temor de nuestros ataques. Por otra parte esto es sin duda alguna el motivo de acumular efectivos en el sector de Sabiñánigo en el frente del Alto Aragón que como es natural nuestras líneas fueron debidamente reforzadas y así ocurrió el formidable descalabro de la jornada precedente como antes apuntábamos.

En el día de hoy ha soplado un viento infernal que no ha impedido actuar, pues en el campo a la vez lució un sol espléndido. Nuestros soldados realizaron varias descubiertas en las montañas donde tuvieron lugar los combates donde contaron numerosos cadáveres abandonados

por los rojos en su huida, que fueron enterrados y sus fusiles en cantidad bastante importante pasaron a nuestro poder. Los ocho o diez evadidos que en el día de hoy se han pasado a nuestras líneas por este sector confirman la dureza del quebranto sufrido por los marxistas, de nuevo según nos dicen quieren llegar hasta las proximidades de Sabiñánigo con vistas al proyecto de procurarse nuevas comunicaciones con Francia, pero en vez de lograr esto no han obtenido más que otra importante derrota.

A última hora de la tarde en las inmediaciones de nuestras posiciones atacadas ayer fueron recogidos un centenar de muertos con armamento y en otro reconocimiento llevado a cabo por el Norte de la Ermita de San Pedro se han encontrado unos veinte cadáveres con sus fusiles, se han hecho también varios prisioneros. Desde nuestras líneas pueden verse varios centenares de cadáveres que no pueden ser recogidos porque se encuentran entre el fuego de ambas partes. Otro signo del castigo que nuestros bravos soldados infligieron a los rojos es el de que hoy no han dado señales de vida. En realidad tras de las continuas derrotas que van sufriendo es inconcebible como no desisten de una vez en realizar ataques ya que no pueden conseguir ningún objetivo y en cambio se les va causando centenares de bajas.

Sino estuvieran la mayoría de los milicianos sometidos por el terror, seguramente que a estas horas podríamos contarles por millares, pues están desengañados de tanto desastre y de tanta mentira, los que vendrían a la España de Franco, pero no está lejano el día que ante el empuje de nuestras armas puedan hacerlo sin el riesgo de su vida ni la de sus familiares que sufren en la otra zona el hambre y la persecución, es decir toda esta clase de crímenes que lleva consigo la tiranía roja.

Un gran triunfo de la España de Franco

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Han sido ya nombrados los agentes de Inglaterra en España y de España en Inglaterra

Se han nombrado agentes y subagentes oficiales entre la España Nacional e Inglaterra, con funciones análogas a las de los cónsules, para protección de súbditos, intereses comerciales y asuntos de navegación; es un paso firme hacia la normalidad de relaciones entre ambos gobiernos. Entre los gobiernos de S. E. el GENERALISIMO FRANCO y S. M. Británica se ha verificado el can-

ge de notas en los que se nombran agentes respectivamente representantes en Londres y en Salamanca a los dos países.

El cange ha sido efectuado por Sir Siston, embajador de la Gran Bretaña y don José Antonio Sangroniz, jefe del gabinete diplomático y protocolo de S. E. el Jefe de Estado, quien ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

En virtud de un cange de notas entre el gobierno de S. E. el GENE-

Un objeto de metal que se rompa o se desgaste, no hay que despreciarlo, pues por inservible que parezca tiene reservada una misión importantísima. Entregarlo a la COMISION DE REQUISA DE CHATARRA.

GENERALISIMO FRANCO y el de la Gran Bretaña, se ha llegado a un acuerdo estableciéndose relaciones entre los dos gobiernos mediante el nombramiento de agentes que representen respectivamente en Londres y en Salamanca cada gobierno. De estos agentes dependerán un cierto número de subagentes. Los agentes podrán comunicarse con sus gobiernos confidencialmente y por medio de cifras; su correspondencia oficial estará exenta de toda censura y los agentes encontrarán la debida protección en cada uno de los países.

El agente nombrado por las autoridades españolas tendrá acceso directo al ministerio de Relaciones Exteriores de la Gran Bretaña y los agentes que sean nombrados en la España Nacional gozarán de iguales derechos.

Las funciones de los subagentes serán exactamente iguales a las de los agentes, como sea la protección de los súbditos respectivos, intereses comerciales y entenderán asimismo en asuntos de navegación.

Esta fórmula es estimada por el gobierno nacional como transitoria para llegar a la normalidad de las relaciones entre España y la Gran Bretaña.

Los triunfos de España en el frente internacional; esto es lo que hemos venido comentando según las noticias que diariamente recibimos sobre el cambio operado en la mayoría de los Estados a medida que los soldados del GENERALISIMO FRANCO demuestran con las armas todo el poder del ejército español: estos triunfos no han de sorprendernos; los recibimos con alegría pero tranquilos, porque es consecuencia lógica de los éxitos militares.

Este nuevo triunfo diplomático demuestra que el Estado regido por el GENERALISIMO FRANCO es ya un Estado que reúne todas las condiciones en el orden interior y exterior, que vamos ensanchando día a día

a medida que nuestras tropas cosechan triunfos; el heroísmo de nuestros soldados es el que da la victoria a nuestro ejército; pero hay un frente interior y un frente exterior, hay un frente diplomático que también ha ofrecido su resistencia y que al fin se han logrado vencer grandes obstáculos; todavía quedan resistencias que eliminar pero las venceremos.

El cange de notas implica el reconocimiento de la beligerancia; claro que ha sido puramente comercial, pero esto es el punto de partida para que venga lo demás; aunque ningún estado reúne una condición tan sustantiva y característica en la historia como el nuestro, para que se nos concediese el derecho de la beligerancia, pues téngase presente que nuestra guerra no es de intereses, es de liberación de la esclavitud soviética; tampoco es de defensa de posiciones, sino defensa de ideales; con el esfuerzo que realiza España por su libertad en una batalla que libra para que desaparezca de España y de la humanidad el bolchevismo destructor. Inglaterra así lo ha comprendido y por esto ha reanudado sus relaciones con la España Nacional.

Delbós tiene que aceptar las razones de Eden

París.—En los medios políticos y diplomáticos de la capital francesa se da como seguro que en las últimas conversaciones sostenidas por Mr. Eden y el señor Delbós que se trató del envío del representante británico cerca de la España Nacional. Delbós no tuvo más remedio que ceder ante las razones expuestas por Eden y aprobar tácitamente la actitud del gobierno inglés.

La única dificultad que hay que vencer en Francia es por parte de los comunistas y socialistas, ya que todos los demás sectores de izquierda de tipo burgués desean un próximo reconocimiento tácito al gobierno español.

El Brasil, Estado totalitario

Un nuevo país que planta cara al comunismo

El golpe de Estado

Río de Janeiro.—El Presidente brasileño, Getulio Vargas, ha promulgado una nueva Constitución, de sentido totalitario, en orden a la formación de un Estado fuerte y hacer frente al peligro comunista.

La nueva Constitución suprime el Senado y tiende, sobre todo, a la reconstrucción económica del país.

Asimismo restablece la pena de muerte para los delitos de traición militar, movimientos subversivos y atentados terroristas.

La prensa se regirá por una ley especial.

Todos los gobernadores de las diferentes provincias, excepto los de Bahía y de Pernambuco, han prestado su apoyo y adhesión al gesto del Presidente.

En vista de ello, éste ha nombrado dos Comisarios gubernamentales para ambas respectivas provincias.

A pesar de todo, reina la mayor tranquilidad y entusiasmo en todo el país, ante el nuevo giro que a la política brasileña ha dado el presidente Vargas.

El Presidente Vargas cuenta con el Ejército

Brasil.—El mundo sigue prestando atención a la gesta del presidente Vargas. Este cuenta con la adhesión del Ejército y del país.

El gobierno al lado de Vargas. —Manifestaciones de júbilo

Río Janeiro.—La decisión del presidente del Brasil señor Vargas implantando el Estado totalitario ha si-

El “Auxilio Social”: razón de Estado

FOR MARTIN ALMAGRO

Todo Estado totalitario, como el que rige la nueva España, necesita sentir una función social de misión. Sin ese sentido misional no se comprende el Estado absoluto y nada mejor para ver si camina la unidad de mando hacia la tiranía o hacia el Imperio que pulsar esa fuerza misional a que nos referimos.

Sólo por esa acción misionera de conquistar el alma colectiva hasta conseguir que los ideales estatales sean los ideales del pueblo, puede llegarse a elevar la nación, a engrandecer su fuerza, a realizar y empujar sus destinos. Sólo así podrá el Estado totalitario existir y arraigar por largo tiempo para bien de la Patria.

El AUXILIO SOCIAL es una de las misiones con que el Estado llega mejor a las entrañas del suelo para llevarle razones por el camino más recto, justo y eficaz. Su obra es la misión de la paz social ganada con justicia y con amor. Así ganaron esa batalla de la paz interior otros países de política afín a la que Falange siente.

Ninguna propaganda es más útil para convencer a las mentes enemigas de la verdad de nuestro movimiento que la que se realiza a través del AUXILIO SOCIAL. Por medio de su obra asistencial todas las gentes ven palpablemente nuestros altos ideales sociales, nuestro afán de superar todo el pasado, creador de odios hasta el caos, de forjar para todos una existencia firme militar arriesgada en todas partes y en cada momento. La labor de AUXILIO SOCIAL es trabajo molesto que sólo con sentido misional se puede realizar. Es tarea difícil que requiere amor entrañable. Es acción decisiva para salvar y revalorizar el sentido religioso sin el cual jamás una sociedad adquiere la tensión y fuerza necesarias para sufrir cualquier sacrificio que el Estado exija un día a sus ciudadanos en bien de la vida nacional.

Nada como las obras de AUXILIO SOCIAL propagando las ideas y ambiciones de la Falange inspiradora del programa del Estado nuevo. Por ello nuestros ideales cuajaron enseñada en el «Auxilio de Invierno» que nació tan pronto apareció la Falange, primera obra existencial en la que vio el pueblo el argumento mejor de nuestras doctrinas. Cada comedor de niños era un sermón constante de captación de voluntades hacia nuestro programa. El niño atendido con amor por nuestras camaradas fué convirtiéndose día a día el corazón descaído y rencoroso de la madre viuda o del padre todavía creyente en errores políticos y que sólo por la obra amorosa del AUXILIO SOCIAL puede colocarse un día en plano de conversión.

A su vez el niño alimentado y salvado del hambre, del frío y de la miseria ofrecerá en el futuro su voluntad libre y honrada; apartado de esos odios de clase que en otros Estados liberales de izquierda o de derecha son fruto natural del ambiente.

do acogida con enorme entusiasmo por toda la opinión brasileña. El gobierno en pleno acuerda con el presidente presentar su dimisión con el fin de dejarle la máxima libertad de acción, en cuestiones tan trascendentes. Los generales y el ejército se sumaron también en masa a la decisión del Presidente. En todo el país se han celebrado clamorosas manifestaciones de adhesión.

Es indudable que las masas sociales mayores en número están llenas de necesidades materiales que es preciso que el Estado procure cubrir para poder exigir sacrificios en horas difíciles que sólo con la asistencia voluntaria de todos se pueden superar. Sólo un pueblo satisfecho de justicia social puede realizar empresas elevadas y difíciles cuando el Estado lo necesite. Por ello debe ser atención constante y preferente del régimen nuevo captar y hacer sentir sus ideales a esas gentes que hasta hoy sólo odios contra la sociedad sintieron y de ninguna manera mejor podrá realizarse esta tarea como a través de las obras asistenciales que va creando día a día el AUXILIO SOCIAL.

Es esta la política que más debe cuidar y proteger el Estado. Es su mejor argumento, su más fuerte baluarte contra las doctrinas infernales de la anarquía y del materialismo, que sólo basadas en el odio que la miseria crea, han podido llegar a ser creídas y sostenidas por el hombre a pesar de ser la negación misma de su naturaleza y de sus sentimientos.

Las obras de «Auxilio Social» son la brecha por donde podrá entrar el dulce amor de la Patria en el corazón perdido de miles de españoles, necesarios para que la paz reine y los destinos de todos sean unánimemente sentidos y defendidos. Además nuestra política es una política de integración del pueblo en los ideales imprescindibles en todo Estado Totalitario, ya que sin la cooperación y alegría populares es imposible gobernar y menos fundamentar un régimen que debe perdurar para sostener y defender los destinos inmediatos y lejanos de la nación. El Imperio ambición suma, existe sólo cuando el pueblo voluntariamente se somete—porque quiere—a la unidad de mando. Dejar fuera de la voluntad del Estado al pueblo es hacer desembocar las reacciones y fuerzas de éste en una revolución antiestatal cuyo peligro tan pronto como aparece, aunque sea remotamente posible distraerá las mejores energías estatales y hará imposible toda obra grande.

De aquí urge naturalmente esa preocupación aguda que todo César debe sentir por su pueblo para llegar a ser Emperador. Puede quedar reducido a tirano si no sabe sentir las inquietudes populares y no las orienta, afina y dirige. Su talento ha de saber aprovechar hasta las desviaciones de que la masa es capaz para regirla y educarla y para ganarse esa voluntad popular. Y para vencer a los incrédulos no hay mejor predicación que esa obra asistencial, religiosa y llamada que constantemente realiza el AUXILIO SOCIAL de la Falange. Es la mejor y más inequívoca negación del marxismo y de la democracia que ayer regían nuestra España. Es la prueba patente de la verdad de la Falange, que viene a ayudar en nombre de Dios y de la Patria, a todos los españoles que necesitan ayuda y redención.

Comentarios de la prensa francesa

París.—Toda la prensa dedica preferente atención a las noticias procedentes del Brasil. «La Liberté» dice: que el llamado golpe de Estado no es más que el movimiento natural de defensa del Brasil, contra el enemigo soviético que se había descubierto se estaba preparando otra

Intentona en los países sudamericanos. Vargas con su inteligencia que le caracteriza no ha hecho más que proteger y desbaratar los propósitos de los anti-patriotas de los bandos de Moscú.

«Le Jour» y otros periódicos aplauden el gesto noble y valiente del Presidente Vargas que ha visto claro el porvenir de su Patria y dicen que merece el apoyo no solo de los brasileños sino de cuantos en el mundo están empeñados en la lucha contra el comunismo.

El orden no ga sido alterado

Río Janeiro.—El orden más absoluto reina en todo el territorio de la República. Desde el primer momento las fuerzas armadas se han puesto al lado del presidente Vargas que se apoderaron en las primeras horas de la mañana de ayer ocupando sin resistencia los edificios oficiales, municipales y demás centros vitales. El Parlamento ha sido disuelto.

Dice «La Petit Journal»

Paris.—«Le Petit Journal» al comentar los acontecimientos del Brasil dice: no hay que señalar el golpe de Estado como una consecuencia directa de los estados totalitarios sino de la realidad, y esta es que los estados sudamericanos se han dividido en dos grupos los que se someten a la influencia de Moscú y los que han preferido sacudirse su yugo. El Brasil pertenece a estas últimas; hacia algunos años que luchaba contra el comunismo, y ha salido triunfante.

El fascismo ha entrado en América

Washington.—En los EE. UU. los

acontecimientos del Brasil han producido sensación, y se estima que representa el fin del régimen democrático en el Brasil y la entrada del fascismo en el continente americano, cuando se crea que el fascismo era producto exclusivo de Europa. En Washington existe además inquietud ante un posible derrumbamiento del régimen democrático de la política panamericana, con la probable adhesión del Brasil al pacto anti-comunista que como se sabe quedó abierto para todos los estados que quisieran formar parte.

Satisfacción en el país

Río de Janeiro.—En todo el territorio de la república se recibió con satisfacción el Golpe de Estado dado por el Presidente Vargas.

El Comandante militar de Río de Janeiro declaró que la calma era absoluta en todas las provincias.

El Ministro de Estado recibió a los representantes diplomáticos para explicarles el cambio de orientación política.

El Cardenal Moselle formuló votos para la prosperidad del Brasil.

El Brasil se adherirá al pacto anticomunista

Paris.—A pesar de la impresión producida por el golpe de Estado del Presidente Vargas en el Brasil, en los círculos parisienses se prevé no tardará el Brasil en adherirse al pacto anti-comunista, italo-germano-nipón. Se estima además en los referidos círculos que él es un golpe de muerte a la doctrina americana que creía que el fascismo era un producto europeo.

La situación de la España roja

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Los asturianos deben ir al frente

Valencia.—El ministro rojo de Defensa ha dado un comunicado en el que dice que inmediatamente se presenten en las oficinas militares todos los milicianos asturianos que han llegado por vía de Francia.

Los soldados rojos tienen frío

Barcelona.—Alvarez del Vayo ha pronunciado un discurso pidiendo asistencia para el soldado rojo a quien se le acercan las penalidades del invierno. Dijo que en los escapates se ven magníficas prendas de abrigo que sin duda las usan los emboscados, mientras los soldados se mueren de frío.

En la España roja no quedan enemigos

Barcelona.—El periodista José María Francés dió una conferencia diciendo: que merced a la labor de limpieza realizada desde el principio no queda ya un solo fascista, agregó que habían desaparecido todos, el enemigo común, y terminó diciendo que todo el que ataca al gobierno, se le debe reconocer como enemigo del régimen.

No solo los milicianos, sino también sus jefes, creen que la guerra está perdida

Sevilla.—Continúa el paso diario de numerosos milicianos a nuestras filas en el sector de Peñarroya. Entre los llegados ayer a nuestras filas figura uno que es un caso de verdadero heroísmo. Un soldado estuvo toda la noche en el río flotando con dos calabazas y por la mañana fué recogido por nuestros soldados, casi extenuado; ha manifestado que para pasarse a nuestras filas ha tenido que permanecer en el agua un día: afirmó que todos los milicianos en general desean venir a nuestras filas, y que el entusiasmo y la fe de su triunfo han desaparecido por completo y hasta los mismos jefes la han perdido también, siendo general la convicción de que todo lo tienen perdido.

Companys a Paris

Perpignan.—El Presidente de Cataluña señor Companys ha llegado a

esta ciudad para continuar su viaje a París, donde llegará mañana por la mañana.

Los militares, disgustados

Barcelona.—Va creciendo gran disgusto en los elementos militares de Madrid por el trasiego de fuerzas hacia el frente de Aragón con motivo de haberse pasado a nuestras filas militares de cierta categoría.

El Embajador yankee no va a Barcelona

Hendaya.—El Embajador de los EE. UU. cerca del Gobierno rojo ha renunciado a trasladarse a Barcelona, a pesar de las reiteradas peticiones que ha recibido de los dirigentes rojos separatistas.

El Gobierno está en Barcelona, pero los Ministros y sus familias, no

Barcelona.—Aún cuando la residencia del gobierno rojo sea en Barcelona puede asegurarse que en realidad los ministros no están casi nunca en la capital catalana. Solamente acuden a ella cuando han de reunirse, pero los principales responsables se han instalado en Gerona, Lérida y otras poblaciones y han instalado sus familias en casitas próximas a la frontera francesa.

La prensa de Madrid

Resumen de la prensa madrileña. «Claridad» da cuenta de la llegada a Madrid de Javier Bueno y dice: Javier Bueno viene a esta santa casa donde todos son recibidos con los brazos abiertos; bienvenido sea el ilustre periodista.

«El Sindicalista» nos hace saber que ayer fué el 19 aniversario de la conmemoración del Armisticio que comenta a su manera.

«Heraldo de Madrid» dice unidad en el trabajo, unidad en resolver los problemas de la guerra, unidad para vencer y unidad para conservar las distintas organizaciones, pero el triunfo ha de ser exclusivamente nuestro.

«Mundo Obrero» siente gran necesidad de cultura revolucionaria. Los intelectuales del mundo obrero, tendrán ancho campo en sus actividades.

darse así como estaban antes del 18 de Julio.

Por ejemplo: en la 2.ª pag.ª de «Mundo Gráfico» correspondiente al pasado día 3 de noviembre, se publica un artículo del que leemos el siguiente párrafo: encontramos justificada la medida de que todos los jueces ostenten su toga, así como los militares han de ostentar su uniforme, como pasaba antes de la revolución; no es decoroso que un magistrado se presente a la Audiencia en mangas de camisa ni que un militar lleve traje de mono.

En la retaguardia marxista todo el mundo se preocupa de los soldados que luchan en primera línea y a ella va destinada todo lo mejor.

Por ejemplo: en el mismo artículo del «Día Gráfico» correspondiente al día 3 de noviembre, se dice lo siguiente: por todas partes, en la afición en los tranvías, en los teatros, en las fábricas, redacciones, despachos oficiales y comerciales vemos abrigos lujosísimos, calientes, que no hacen falta; mientras que nuestros soldados pasan frío en las trincheras; nosotros respiramos esta atmósfera de calor que incluso nos molesta.

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio ¿por que no entregar voluntariamente todo el oro que tengas, es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares?

Otro reconocimiento de la España auténtica

Lo ha hecho la Federación Internacional de Fútbol

La Federación Internacional de Fútbol reunida en París, acordó reconocer como única asociación futbolista la de la España Nacional. Este acuerdo se adoptó por unanimidad otorgando el mandato a sus delegados para las organizaciones futbolísticas de la zona nacional.

La consecuencia será que el equipo futbolista que se encuentra en Méjico enviado por la España roja, tendrá que desistir de jugar y habrá de emprender su regreso a Europa; sin embargo la delegación española dejará que jueguen tres o cuatro partidos en Méjico para que se puedan pagar los gastos del viaje de regreso; este es un acuerdo de gran importancia Internacional y ha sido logrado merced a la intervención de don Luciano Urquijo con los representantes Reins y Duguy.

No contrata

SU ENTIERRO. Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529. PALMA DE MALLORCA



CHARLA DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

¡Buenas noches señores!

Estoy plenamente convencido de la frescura del jefe del gobierno rojo, el cual ha dicho en unión de sus ministros que no es verdad que ellos se hayan referido en modo alguno al armisticio a que aludi en una de mis charlas anteriores y que según había dicho me había comunicado una persona muy conocida mía y digna de toda confianza.

Pues he interrogado a esta persona sobre la verdad de este asunto y me ha contestado categóricamente que sí, que era verdad cuanto había afirmado anteriormente.

Este hombre me llama la atención sobre los esfuerzos que está haciendo Negrín para que los milicianos que están en la zona roja y los demás habitantes de la misma no hagan caso de lo que se dice. Pues yo creo que si esto de verdad sucediera, resultaría que la guerra terminaría mucho más pronto de lo que nos imaginábamos y quizá muchos de los dirigentes rojos aparecieran con la cabeza cortada por sus milicianos al verse éstos engañados por sus jefes y dirigente tan canallas.

Ahora todos los marxistas se esfuerzan en desmentir estas cosas referentes al armisticio. Por ejemplo, el radio de la capital roja ha dicho ayer que se sabía que se propagaban noticias tendenciosas y que se castigaría severamente al que se le oyera propagarlas. Esos son los métodos de los rojos. ¡Viva la libertad!

Parece que todos estos esfuerzos según afirman después, van dirigidos a la pronta desaparición de la llamada quinta columna, que es el peligro que más temen los rojos. Quinta columna que según parece está solamente formada por los hombres que no piensan de acuerdo a los actos de salvajismo que cometen los rojos de Valencia en todos sus actos.

En cambio nosotros no tenemos ninguna quinta columna que nos moleste ni tenemos a alguien a perseguir del modo tan salvaje como ellos lo están realizando hasta ahora con los componentes de esta llamada quinta columna.

También los rojos tratan ahora de los racionamientos, racionamientos que según parece iban a distribuirse entre las muchas personas de las ciudades sometidas al poder de los rojos. En estos racionamientos parece que iban destinados víveres y proveimientos para los habitantes de estas ciudades, aunque es muy de suponer que no les entreguen casi nada. Claro esto resultará otro de los negocios de los marxistas que con esto se llenarán de más dinero, robado, para poderlo disfrutar más tarde en el extranjero. Esto es lo que siempre suelen hacer los marxistas.

En cambio, además del hambre que pasan en Barcelona, hay que hacer destacar el muy reciente viaje del señor Companys al extranjero, donde según informes ha ido a visitar a unos parientes suyos que se encuentran actualmente en la nación belga, pasando la vida tranquilamente, sin peligro. Pues bien, parece que Companys, al fin ha decidido marcharse. Pero lo malo es que no se ha marchado solo, sino también con parte de su familia, y también ¡Oh qué cosas!, con su secretario particular. ¡Qué casualidad! Llevarse en una visita de amistad a un secretario particular.

Parece que el señor Companys le gustan más los otros climas y otros paisajes que no sean los de Barcelona, que tan acostumbrados tiene a la vista. ¡Dicen que en el cambio está el gusto! Pues esto sí que a Companys le gusta, variar mucho, nada menos que desde las arrugadas tierras de Cataluña, hasta los castillos y bellas llanuras de Bélgica.

Y es que parece que tiene miedo, por los cuentos de guerra, que no son muy favorables para ellos. Por ejemplo, aquí tenemos el caso de lo

que dice la radio roja: Nuestras fuerzas atacaron una posición facciosa y merced a una maniobra envolvente de nuestras fuerzas magníficas, pusimos en grave aprieto a los soldados facciosos que la defendían, pero debido a la llegada de las tropas de refuerzo no pudimos conseguir el objetivo.

Esta nota la han dicho los propios rojos, lo que demuestra la «buena situación en que se encuentran». Ellos se debían creer, son tan idiotas, que nuestras fuerzas de reserva no estarían, pero nuestro mando lo tiene todo previsto, como se ha demostrado ahora, con este ataque rojo a nuestras posiciones.

Y en lo internacional, tampoco les viene muy bien a los rojos, al contrario ellos se encuentran temerosos de lo que está sucediendo en este campo internacional. Ahora, un lord inglés ha de visitar próximamente al Führer para hablar de diversos asuntos. Esta visita parece que forma parte del plan Chamberlain que parece quiere acercarse de un modo u otro al eje Roma-Berlin para la consecución de la paz de Europa y del mundo.

Francia parece que ha de quedarse sola con Moscú y en esto no se está muy conforme. Lo prueba, el que muchos de los periódicos franceses completamente contrarios que antes nos combatían intensamente y que cuando una noticia llegaba a sus manos era favorable a nosotros procuraban inmediatamente cambiarla para que resultase favorable a los rojos, han variado de opinión y parece que dicen cuando Inglaterra se ha metido aquí. Que tenemos que hacer. Y yo digo quien no se consuela es porque no quiere.

En Inglaterra, muchos de los periódicos rojos parece que han indicado que están dispuestos a armar jaleo en la Cámara, sobre sus acuerdos. Sin embargo, parece que otros periódicos que antes nos eran contrarios, como el «Daily Express» afirman que van preocupándose de la victoria de Franco.

¡Amigo Indal Ya se que tu eres especialista en fugas, ten en cuenta que deberías huir inmediatamente y marcharte lo más pronto posible, pues de lo contrario te va a salir mal. Además, la verdad no me gustaría que se cogieran. No por ti, sino por la limpieza por que resultaría que muchas calles de algunas ciudades se llenarían de grasa. En cambio si me gustaría que pudiera cogerse a Giral, y el único castigo que le impondría sería darle a los marineros. Creo que no saldría muy bien librado.

A continuación el General lee los partes oficiales y la lista de donativos.

PRINCIPAL

¡Hoy! Fantástico Programa

Huérfanos en Budapest

LORETTA YONG

Film dialogado en español

El misterioso señor X

ROBERT MONTGOMERY

En español

Las cuatro hermanitas

KATHERINE HEPBURN

¡Tres films de verdadera sensación!

El Programa cumbre de la temporada.

Se vende

Muebles elegantes de nogal y roble, como sillones, mesas escritorio, muebles para niños, nevera eléctrica, etc. Informes, Bonanova, 35. El Terreno.

El ambiente que se respiraba en Madrid pocos días antes de estallar el glorioso Movimiento Nacional.

Las intrigas de masones y marxistas, al amparo de una farsa electoral.

La tragedia de la capital de España, después del 19 de Julio...

Todo aparece admirablemente reflejado en la obra, de máxima actualidad, original del escritor F. Ferrari Billoch.

El hombre que recuperó su alma

ESTRENO el domingo 14 de Noviembre a las cuatro y media de la tarde en el

SALON MALLORCA

por la aplaudida Compañía CATINA-ESTELRICH

Fotos

semanario gráfico de reportajes

Adquiera la popular revista

en KIOSKOS

Crónica breve de la situación militar

La situación de una nación en guerra no consiste solamente en comentar constantemente hechos bélicos, ni tampoco en el examen objetivo de los frentes ni siquiera en el balance de los efectivos de cada ejército.

Para obtener un análisis completo de la realidad, la historia, gran maestra de la vida aconseja que en todos los acontecimientos, hay que tener en cuenta para no equivocarse no solamente el hecho real en sí, sino también el hecho psicológico.

En los organismos humanos, por ejemplo para conocer su verdadero estado de salud hace falta algo más que reconocer su aspecto exterior no de un paciente. Todos sabemos que individuos que aparentan una constitución sana, al ser examinados mas escrupulosamente se advierte en su organismo síntomas ocultos que descubren un próximo y fatal desenlace.

Así en la guerra donde la realidad de un frente enemigo, que en un momento dado aparece como una línea continua de resistencia a auscultaciones precisas acaban descubriendo un caso lamentable de deshaucio.

Entre los muchos síntomas desesperados que pueden recogerse del campo enemigo vamos a seleccionar los siguientes.

Miedo a la retaguardia en la retaguardia roja.—Es tal la inquietud en que se vive en la zona marxista que todos los dirigentes padecen manía persecutoria. Por todas partes creen ver el atentado, el espía y la revuelta.

El Director rojo de seguridad se ha visto obligado a publicar una nota que ha sido recogida por todas las emisoras marxistas durante el día de ayer en que se decía lo que sigue:

«Con el fin de luchar contra todos los elementos que luchan en la retaguardia contra el gobierno legítimo todos los ciudadanos fascistas de confianza y solvencia ayudarán a la labor de la policía, teniendo facultad de detener y trasladar a la comisaría próxima, a todas aquellas personas que se consideren no afectas a la causa republicana» esto se llama «soplonería, agente de orden público».

Preocupaciones de Francia.—El cange de notas por las cuales se entablan de manera oficial las relaciones cordiales de gran amplitud entre España e Inglaterra, no solamente ha sido acusada con tambaleos en la España marxista, sino que el golpe también ha cogido de lleno al país vecino y todos sus periódicos han dado con mas o menos disimulo el viraje. Los países que por secretas conveniencias mantenían un alejamiento hacia nuestra causa, comienzan a buscar una aproximación.

Los intelectuales franceses.—(No en vano París es el centro universal de la cultura). Ha iniciado la carrera hasta nuestra zona para informar imparcialmente a todo el mundo.

Algunos diarios parisienses hacen unos estudios peregrinos acerca de un tercer frente que es necesario evitar con negociaciones cordiales. En todas partes se empieza a reconocer que una nueva España reúne todos los requisitos jurídicos para ser admitida en el concierto internacional como un nuevo estado hecho y derecho.

La verdad es que la España marxista, cada día mas en desgracia se está quedando sola.

Barcelona como botón de muestra.—La capital catalana es la sede del Gobierno central y de seis gobiernos más erráticos y vagabun-

dos. Es de suponer que al ser escogida Barcelona como residencia oficial será porque al gobierno marxista la considera como una de las plazas más normales y de mayores posibilidades de la zona roja. Pues bien, vamos a decir lo que pasa en Barcelona, recogiendo exclusivamente textos procedentes del campo marxista.

El aspecto de Barcelona que alberga, 400.000 refugiados ya no es el de una ciudad bien vestida de ambulantes por sus calles grupos de gentes astradas harapientas con el hambre y la fatiga marcada en el rostro.

La llegada de los ministros y sus empleados ha creado un problema candente, se necesitan cuatro mil pisos para alojarlos y en la capital de Cataluña no hay piso vacío alguno. En Barcelona se está dando la guerra por la conquista de un tejado.

Las pasiones políticas están prestas a estallar. En Cataluña existen tres fuerzas que se disputan la hegemonía: La Esquerra, el socialismo de Prieto y el anarco sindicalismo. Mientras tanto escasez de aceite y harina y cinco kilos de carbón a la semana por familia de cinco personas lo que viene a ser 414 gramos por día por cada cinco individuos.

La España marxista—Menos que una colonia. | Un periódico de Suiza.—La nación neutral por excelencia—publica una información descubriendo que a la España roja llegan continuamente comisiones soviéticas en visita de inspección. La última que llegó el pasado día 20 estaba presidida por un General ruso. La España roja no es pues otra cosa que un triste territorio que se va a inspeccionar. La España roja ha abandonado por completo su soberanía los marxistas se han apoderado de todos los resortes aunque en muchos por conveniencias internacionales lo ocultan.

Las riendas del mando están todas en manos de los soviets. La historia no recuerda un caso tan despreciable como al que ha llegado la zona marxista de levante. La España roja no es más que un simple terreno que se va a inspeccionar. Los soviets tratan a España ni siquiera como una colonia, sino como una simple trinchera; trinchera de cuerpos humanos de carne española esclavizada.

Tenemos confianza absoluta de que los españoles que aún sienten a España a través de tantas vicisitudes, que los españoles dormidos e idiotizados alguna vez sentirán el latigazo de la raza y harán ver al Komintern y a los señores que se han vendido a él que lo que parece España marxista no puede ser de ninguna manera un simple terreno de inspección, algo peor que una colonia que la España marxista será pronto España y nada más que España.

El oro que posees, que solo es una vanidad más, lo necesitas tu patria

No paga en balde

Al estar asegurado en la FUNERARIA LLORET.

Promete solamente lo que es posible cumplir.

En caso de bombardeo o epidemia presta servicio a todos los asociados sinistrados pues lo tiene todo previsto.

Y no puede nunca dejar de funcionar.

Calle de la Unión n.º 23 Telef. 2017

De la España Nacional

La Alemania hitleriana envía a España una película como homenaje a Falange

Acaba de llegar una película que por vez primera traspasa nuestra frontera. Ha sido filmada en Alemania y su título es la lucha y el triunfo. La lucha de Alemania por liberarse de las garras del comunismo. Se ven perfectamente las secciones de asalto de las juventudes Hitlerianas que desfilan triunfales por las calles de Berlín y se reflejan con toda exactitud las angustiosas persecuciones que sufrían.

La película se desarrolla en un ambiente romántico que no deja de atender a su finalidad primordial. Alemania ha enviado esta película a España como homenaje a Falange Española Tradicionalista, que al igual que las secciones de asalto hitlerianas desfilará pronto victoriosa en toda España.

U. F. A.

¡La marca que nunca defraudará! Presentará el miércoles un nuevo estreno en Palma

La travesía juventud PRINCIPAL

Por ejemplo...

Burocracia, enclufismo, especulación, falta de apoyo a los frentes, nostalgia de la jerarquía; esto en la España roja

En la zona roja ha desaparecido la burocracia y el enclufismo.

Por ejemplo: en el discurso pronunciado en Madrid por Zugazogitia y cuya reseña leemos en el «A B C» cuyo correspondiente al día 29 de Octubre dice, entre otras cosas, ¡de donde viene nuestra desorganización? no hay duda que de la burocracia nacida en cada empresa, con el único y exclusivo objeto de entorpecer la vida de nuestra retaguardia. Movería a risa si estuviésemos en otra parte, pero aquí nos parece una verdadera tragedia.

Todos los marxistas cuidan de que haya bienestar en su zona y sobre todo de que se vea libre de especuladores.

Por ejemplo: en el «Día Gráfico» correspondiente al pasado noviembre se publica la siguiente nota de la subsecretaría de la Presidencia de la Generalidad: se desautoriza públicamente una pretendida institución llamada unión de socorro Pro-Infancia, Carmen 15 1.º 1.ª. Esta organización que dice llamarse benéfica afirma que el Presidente de la Generalidad es socio benéfico, siendo así que éste no tiene nada que ver con la referida sociedad, cuyas finalidades son dudosas en extremo.

Después de tantas vueltas y re-vueltas, los marxistas prefieren que-

En Palma

La Fiscalía de la Vivienda en Radio Mallorca
El doctor don Mateo Palmer, delegado provincial de Sanidad de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, hablará ante el micrófono de Radio Mallorca esta noche...

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 13 de Noviembre de 1937. 2.º Jefe de día.—Comandante de Artillería don Luis Felu Fons. Imaginaria.—Comandante de Ingenieros don Antonio Fernández Hidalgo. Visita Hospital.—3.º Capitán de Artillería. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Martín de Bernardo

Donativos

Los trabajadores de la fábrica metalúrgica de don Francisco Borrás Llabrés, de esta ciudad, comprendidos en la siguiente relación han hecho los donativos que se expresan, producto de horas de trabajo extraordinarias, a beneficio del Movimiento Nacional:

Bernardo Aguiló, 36 pesetas; Antonio Gomila, 11'25; Jaime Orellana, 36; Victoriano Monreal, 9'25; Francisca Servera, 14'40; Antonia Sánchez, 12'70; Amalia Albert, 1'50; María Guiscafé, 1'50; María Torrelló, 1'50; Nicolás Borrás Clar, 10.—Total pesetas, 134'10.

El personal de Lluchmayor que comprende la siguiente relación ha hecho los donativos que se expresan a favor de la Suscripción Nacional: Del fabricante de calzado C. Mas Juliá, 5 pesetas; de los obreros de su fábrica, 108'15; del fabricante de calzado don Miguel Munar, 10; de los obreros de su fábrica, 187'20; del fabricante de calzado don Bartolomé Salvá Rubi, 10; de los obreros de su fábrica, 103'40; del fabricante de calzado F. Cardell Garau, 5; de los obreros de su fábrica, 70; del fabricante de calzado don Lorenzo Puig, 5'50; de los obreros de su fábrica, 19'50; del fabricante de calzado don Miguel Vidal, 5; de los obreros de su fábrica, 26'30; del fabricante y obreros de la fábrica «Calzados Sempulá» 93'55; del fabricante de tacones don José Kleber, 12'50; de los obreros de su fábrica, 63'85; del fabricante de calzado don Antonio Mulet y sus obreros, 7; del fabricante de calzado don Guillermo Vadell, 5; de los obreros de su fábrica, 25; del fabricante de calzado don Gregorio Taberner, 5; de los obreros de su fábrica, 78'70.—Total, 845'15 ptas.

S. E. agradece los donativos.

NUEVO GRAN ESTRENO UFA 1937

La Travesía Juventud

Danielle Darrioux - Pierre Brasseur MIERCOLES PRINCIPAL

Edicto

Don Pablo Espejo Maroto, Delegado Provincial de Trabajo en Baleares. Que habiéndose publicado en el Boletín Oficial del Estado de fecha 16 de octubre del corriente año, las normas por las cuales ha de regirse el «Servicio de reincorporación al trabajo de los combatientes» ordenado por el Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado, al objeto de proteger la vuelta al trabajo de los que hacen diaria ofrenda de su vida por la Patria y con el fin de que la iniciativa del CAUDILLO y Jefe del Estado, se vea secundada por todas las empresas de esta jurisdicción de acuerdo con la parte dispositiva de la mencionada Orden que afecta a esta Delegación y ante la importancia que para el futuro inmediato de las actividades nacionales tiene el saber previamente la cuantía y clase de los sin colocación en el momento en que se decreta la desmovilización, vengo en disponer:

1.ª Se declara obligatorio para todos los patronos de cualquiera actividad industrial, comercial o agrícola, empresas o particulares, que hayan tenido o tengan en lo sucesivo algún profesional, empleado y obrero militarizado o movilizado la presentación de una declaración jurada en la que se harán constar los siguientes datos: Apellidos y nombre del empleado. Edad. Profesión y cargo que ocupaba. Sueldo o salario que percibía. Fecha en que dejó de prestar su servicio. Cuerpo y unidad en que quedó enrolado. Si la vacante no hubiese quedado reservada, razones y causas de ello. Estas declaraciones juradas se presentarán por duplicado en el Ayuntamiento donde ejerza su actividad el patrono, antes del 15 de noviembre de 1937 y a partir de esta fecha cuando la vacante se produzca. Los Ayuntamientos remitirán las declaraciones juradas dentro de los dos días siguientes al de su recepción a

esta Delegación provincial de Trabajo.

2.ª La falta de presentación de las declaraciones juradas o la comprobación de inexactitudes en las mismas, dará lugar a imposición a los infractores de esta Orden, de multas de 50 a 5.000 pesetas, que serán impuestas por la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado, con carácter ejecutivo y sin lugar a recurso ni apelación.

3.ª Para evitar una posible duplicidad de asientos y su repercusión en las estadísticas de paro y colocación, y lograr la efectividad de los servicios que han de cuidar de la colocación de los trabajadores nacionales y especialmente de aquellos a que afecta esta Orden, se declara obligatorio para el elemento patrono y para el elemento obrero, haciendo uso de la autorización prevista en el artículo 13 de la Ley de 27 de noviembre de 1931, el acudir a las Oficinas de Colocación obreras aquéllas con sus avisos de puestos vacantes y estos con los de falta de trabajo.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento. Palma, 10 de noviembre de 1937. 2.º Año Triunfal.—El Delegado provincial de Trabajo, Pablo Espejo.

Entregando tu oro es una manera de hacer patria

Servicio de automóviles del ejército

Vehículos automóviles para devolver a sus propietarios

Los propietarios de los coches ligeros, camiones y autocares que a continuación se relacionan, se servirán presentarse provistos del recibo de requisa correspondiente con sus chofers a recogerlos el próximo lunes quince del actual, los coches ligeros a las diez horas en el Parque del Servicio instalado en la calle de San Miguel número 218, y los camiones y autocares a las once horas en la Plaza de Toros de esta ciudad.

Coche ligeros—Renault P. M. 4907, Mathis P. M. 5629, Citroen P. M. 5669, Fiat P. M. 5705, Fiat P. M. 3876.

Camiones—Chevrolet G. 1516, Minerva L. 3085, Chevrolet P. M. 5725, Ford P. M. 5774, G. M. C., B. 38742.

Autocar—Ford P. M. 4649.

Palma 12 de noviembre de 1937.—Segundo Triunfal.

Junta Provincial de Abastos

Dado el incremento que ha tomado la exportación a la Península de la judía blanca procedente de las zonas de La Puebla y Muro y con objeto de que en ningún momento pueda quedar desabastecido el consumo insular, máxime teniendo en cuenta que el precio de tasa fijado para este último es inferior al que rige para la exportación, los productores y comerciantes que, a partir de la fecha de la publicación de esta Circular, soliciten de esta Junta autorización para el embarque de judías blancas a la Península o al Extranjero, queden obligados a conservar a disposición de esta Junta Provincial de Abastos un Stock igual al 20 por ciento de la cantidad exportada con destino al consumo de esta Provincia.

Palma, 10 de Noviembre de 1937. 2.º T.—El Gobernador Presidente.

Para la venta al público de alambre galvanizado de los números que se indican, registrarán los siguientes precios:

Número 4: 4'60 ptas. Kg. Número 14: 3'50 ptas. Kg. Número 16: 3'50 ptas. Kg. Palma, 10 de Noviembre de 1937. 2.º T.—El Gobernador Presidente.

En atención al alza experimentada por la ceniza de la cáscara de almendra, a partir de esta fecha registrarán para la venta del jabón blando corriente los precios siguientes:

De fabricante a detallista, caja de 40 kg., 45 ptas. De detallista a público, 1'25 pesetas kg. Palma, 10 de Noviembre de 1937. 2.º T.—El Gobernador Presidente.

AYUNTAMIENTO Sesión de la Comisión Gestora Municipal

Anoche, a las siete, reunióse la Corporación municipal, bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza y con asistencia de los señores Bonet de los Herreros, Salleras, Rotger, Mesana, Cierrol, Coll, Sastre, Roca y Alabern. Se lee, quedando aprobada, el acta de la sesión últimamente celebrada. Queda aprobado un extracto de los acuerdos adoptados durante el mes de octubre último, para su publicación en el «Boletín Oficial». Se aprueba un dictamen sobre arbitrio de inquilinato. Queda designado el señor Mesana para presidir la apertura de pliegos de la subasta de las obras que han

NOMBRAMIENTO ACERTADO

Don Luís García Guijarro Delegado de Industria y Comercio en Baleares

Procedente de Roma, llegó después de corto viaje por el Extranjero, el asesor de la Junta Técnica del Estado, designado por dicha Junta Delegado especial de la Industria y el Comercio en Baleares, don Luis García Guijarro, quien viene a nuestra isla para encauzar y dirigir la economía de nuestra región. El señor García Guijarro, personalidad relevante de la economía patria, ya estuvo en Palma, en misión oficial, hace algunos meses y tuvo ya entonces ocasión de demostrar sus altas dotes, encauzando nuestra economía y consiguiendo frutos hartamente beneficiosos para la industria y para la agricultura mallorquina. El señor García Guijarro fué representante en Cortes en diferentes legislaturas, y, como persona entendida, fué, de Ministro plenipotenciario, a Praga, para estudiar la manera de establecer un tratado de comercio entre España y Checoslovaquia.

No es nada aventurado asegurar que la actuación del señor García Guijarro en el alto cargo que le ha sido confiado repercutirá en bien de nuestra economía. Y este augurio nace del conocimiento de cuanto vale el señor García Guijarro, del cariño que tiene demostrado a nuestra isla y del precedente de su anterior y beneficiosa actuación para la economía mallorquina.

Se acuerda que se realice en la calle de la Reina María Cristina. Se acuerda que quede sobre la mesa un dictamen referente al seguro de los camiones del Ayuntamiento. Se conceden permisos para apertura y traspaso de establecimientos industriales a don Juan Terrasa Pujol, don Juan Coll, doña Teresa Benassar Puigserver y don Pablo Benassar Barceló. Concédense varios permisos para colocación de panteones y traspasos de sepulturas. Se da cuenta del fallecimiento del peón caminero jubilado Sebastián Roses Tugores. Igualmente se da cuenta de una petición del Prior de la Piedad para poder ceder, provisionalmente, y mientras duren las actuales circunstancias parte del local de aquella institución, para ampliación del Hospital civil. Se acuerda pase a la Comisión de Sanidad para que emita dictamen. Se aprueba una moción de la Alcaldía proponiendo que se solicite la ayuda y cooperación decidida del Vice-Almirante, Comandante militar, Gobernador civil, Diputación provincial, Audiencia Territorial, Ayuntamientos todos de la isla, Corporaciones, Sindicatos y hasta de los particulares, para pedir la inmediata construcción de un nuevo puerto en Palma, ansiada mejora que en distintas ocasiones se ha intentado. Y después de otros asuntos de escaso interés, se levanta la sesión.

EDICTO

Don Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navío, Comandante Militar de Marina de la Provincia de Palma de Mallorca. HAGO SABER: Que el próximo sábado día 13, a las 15'30 horas las fuerzas de Artillería de la Batería de Costa (S'Algo Dolsa) efectuarán ejercicios de tiro con fuego real. Lo que se hace público para general conocimiento. El C. de N. Comandante Militar de Marina.

EL SORTEO DE AYER

Lotería Provincial

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado ayer por la mañana en el Teatro Lírico:

1.º premio de 10.000 pesetas ha correspondido al núm. 949.

2.º premio de 2.500 pesetas ha correspondido al núm. 655.

Premios de 500 pesetas Por aproximación al primer premio los números 948 y 950.

Premios de 300 pesetas 527, 385, 547, 657, 962, 417, 212, 932, 874, 847

Premios de 150 ptas. 087 177 294 336 342 355 413 419 425 437 457 474 506 527 552 558 575 592 595 608 628 654 695 799 822 853 871 889 899 900 908 918 953 973 992 997.

DIPUTACION Sesión de la Comisión Gestora

Presidida por el señor Quint Zaforteza se reunió la Comisión Gestora, resolviendo los asuntos que figuraban en el orden del día, en su mayor parte de trámite. Quedó enterada de la forma como ha quedado constituida la Comisión Inspectora de la Oficina Nacional de Colocación Obrera y Defensa contra el Paro en Baleares. Fueron nombrados los señores Pizá Homar y Riera Gomila, Agentes Recaudadores del Impuesto de Cédulas en Alaró, Consell y Marratxí, respectivamente. Pasó a la Ponencia de Fomento la propuesta de obras de conservación de caminos vecinales formulada por el Ingeniero Director de Vías y Obras. Fué aprobado el padrón de cédulas del Municipio de Inca. Se acordó admitir a varios desvalidos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia y se autorizó la adquisición de material eléctrico para la Clínica de Jesús; y la reparación de mobiliario de los palcos del Teatro Principal, levantándose la se-

O con Moscou o contra Moscou

La prensa de los países democráticos se afana últimamente en bucear en el fondo del asunto, a fin de hallar cláusulas secretas, en un pacto tan claro como el firmado a plena luz en Roma. Y en ello está precisamente; en esta labor de la prensa democrática, la manifestación mayor de su incapacidad para comprender como se desarrolla a su vista el momento histórico, y que va rápida e insensiblemente decidiendo la suerte del mundo, y en primer lugar, naturalmente, la de las grandes democracias. Esta labor es mucho más peligrosa aún, que la de la propaganda bolchevique, que representa, naturalmente, algo nefando, pero explicable desde luego, por el afán dominador del orientalismo soviético; pero la labor de zapa de la prensa democrática, es más peligrosa por patentar su incapacidad para comprender la gravedad del momento actual, y la profundidad de la sima hacia la cual los arrastra el comunismo. Pasaron ya otros tiempos, pues los hechos han probado plenamente lo contrario, en que había quienes se obstinaban en ver en el bolcheviquismo y fascismo, dos opuestas y equivalentes ideologías de las cuales convenía mantenerse a distancia. Esto era antes; ahora, empecemos por reconocer que desde la Gran Guerra, el drama esencial de la historia contemporánea ha variado radicalmente. Pues la democracia igualitaria, iluminística y parlamen-

ta, a las siete y media durante una misa continúa la Novena en honor de Santa Gertrudis la Magna. Visita A la Virgen de los Remedios en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa María Magdalena. N. B.

PRINCIPAL MIERCOLES

Estreno en Palma

La travesía juventud

Un film que hará las delicias de los jóvenes... ¡y de los viejos!

DEL CARNET

Se encuentra algo aliviado en la pertinaz dolencia que le aqueja, nuestro redactor-gráfico don Enrique Arbós. Le deseamos pronto y completo restablecimiento.

Por don Ernesto Guardia y doña Carmen Amer y para su hijo Ernesto ha sido pedida al Excmo. señor don Eduardo de la Barrera, en representación de don Sebastián Muntaner, y a doña Margarita de la Barrera, la mano de su hija Carmen.

Ha regresado de su viaje a la península el Ingeniero Municipal don José Zaforteza Musoles.

Nuestro amigo el joven doctor don Jaime Valcaneras ha marchado a la península, donde permanecerá una corta temporada.

SUCESOS

Suicidio

Días pasados, en Consell, el vecino de aquella villa Juan Fiol Company, de 57 años, casado, se suicidó, arrojándose a la cisterna de su casa, siendo extraído cadáver.

Las causas que le indujeron a adoptar tal resolución fueron debidas a que hace aproximadamente un año perdió totalmente la vista, y padecer, además, una enfermedad crónica.

Agresión

Bartolomé Gelabert, de 29 años, y Magdalena Perelló Reus, de 28, habitante en la calle de Juan Maragall, 43, fueron agredidos.

El primero sufrió una herida contusa en el párpado superior del ojo derecho, y la segunda, heridas contusas en la región occipital y labio superior. Fueron auxiliados en la casa de socorro.

Atropello de bicicleta

Un ciclista atropelló al niño Juan Alou Daniel, de 13 años, habitante en la calle del Polvorín, 17, produciéndole una herida contusa en la rodilla izquierda, de la que fué asistido en la casa de socorro.

TEATRALES

Salón Mallorca

Con gran actividad siguen en el Salón Mallorca los preparativos para el estreno que tendrá lugar mañana domingo, de la comedia dramática de gran actualidad, de F. Ferrari Billoch, «El hombre que recuperó su alma». La obra ha causado mucha expectación, no sólo por el asunto, de tipo político de su trama, sino por reflejarse en el mismo la situación en que se hallaba Madrid antes del estallido del Movimiento Nacional y la inquietud que producía tal estado de recelo en la intimidad de los hogares, aun en aquellos que pertenecían a los figurones de la situación republicana. El segundo y tercer acto es ya el ambiente de Madrid en plena barbarie roja, con reflejo de las intrigas y maquinaciones de las fuerzas secretas que manejan el Gobierno del Frente Popular. La obra se presentará con toda propiedad, con magníficos decorados y suntuoso mobiliario. Los ensayos prosiguen con toda actividad y los que han asistido a los mismos, literatos, aficionados al teatro y amigos del autor, auguran un éxito enorme. Y en prueba de que el estreno de «El hombre que recuperó su alma» constituye un gran acontecimiento teatral en Palma, es la cantidad de encargos que hay ya en taquilla. Esta noche, a las 9 en punto, el autor leerá la autocrítica de su obra, por la Emisora de Radio Mallorca, en cuyo estudio se representarán algunas escenas de la comedia que nos ocupa.

EL PACTO ANTISOVIETICO

O con Moscou o contra Moscou

La prensa de los países democráticos se afana últimamente en bucear en el fondo del asunto, a fin de hallar cláusulas secretas, en un pacto tan claro como el firmado a plena luz en Roma. Y en ello está precisamente; en esta labor de la prensa democrática, la manifestación mayor de su incapacidad para comprender como se desarrolla a su vista el momento histórico, y que va rápida e insensiblemente decidiendo la suerte del mundo, y en primer lugar, naturalmente, la de las grandes democracias. Esta labor es mucho más peligrosa aún, que la de la propaganda bolchevique, que representa, naturalmente, algo nefando, pero explicable desde luego, por el afán dominador del orientalismo soviético; pero la labor de zapa de la prensa democrática, es más peligrosa por patentar su incapacidad para comprender la gravedad del momento actual, y la profundidad de la sima hacia la cual los arrastra el comunismo. Pasaron ya otros tiempos, pues los hechos han probado plenamente lo contrario, en que había quienes se obstinaban en ver en el bolcheviquismo y fascismo, dos opuestas y equivalentes ideologías de las cuales convenía mantenerse a distancia. Esto era antes; ahora, empecemos por reconocer que desde la Gran Guerra, el drama esencial de la historia contemporánea ha variado radicalmente. Pues la democracia igualitaria, iluminística y parlamen-

ta, a las siete y media durante una misa continúa la Novena en honor de Santa Gertrudis la Magna. Visita A la Virgen de los Remedios en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa María Magdalena. N. B.

PRINCIPAL MIERCOLES

Estreno en Palma

La travesía juventud

Un film que hará las delicias de los jóvenes... ¡y de los viejos!

DEL CARNET

Se encuentra algo aliviado en la pertinaz dolencia que le aqueja, nuestro redactor-gráfico don Enrique Arbós. Le deseamos pronto y completo restablecimiento.

Por don Ernesto Guardia y doña Carmen Amer y para su hijo Ernesto ha sido pedida al Excmo. señor don Eduardo de la Barrera, en representación de don Sebastián Muntaner, y a doña Margarita de la Barrera, la mano de su hija Carmen.

Ha regresado de su viaje a la península el Ingeniero Municipal don José Zaforteza Musoles.

Nuestro amigo el joven doctor don Jaime Valcaneras ha marchado a la península, donde permanecerá una corta temporada.

SUCESOS

Suicidio

Días pasados, en Consell, el vecino de aquella villa Juan Fiol Company, de 57 años, casado, se suicidó, arrojándose a la cisterna de su casa, siendo extraído cadáver.

Las causas que le indujeron a adoptar tal resolución fueron debidas a que hace aproximadamente un año perdió totalmente la vista, y padecer, además, una enfermedad crónica.

Agresión

Bartolomé Gelabert, de 29 años, y Magdalena Perelló Reus, de 28, habitante en la calle de Juan Maragall, 43, fueron agredidos.

El primero sufrió una herida contusa en el párpado superior del ojo derecho, y la segunda, heridas contusas en la región occipital y labio superior. Fueron auxiliados en la casa de socorro.

Atropello de bicicleta

Un ciclista atropelló al niño Juan Alou Daniel, de 13 años, habitante en la calle del Polvorín, 17, produciéndole una herida contusa en la rodilla izquierda, de la que fué asistido en la casa de socorro.

TEATRALES

Salón Mallorca

Con gran actividad siguen en el Salón Mallorca los preparativos para el estreno que tendrá lugar mañana domingo, de la comedia dramática de gran actualidad, de F. Ferrari Billoch, «El hombre que recuperó su alma». La obra ha causado mucha expectación, no sólo por el asunto, de tipo político de su trama, sino por reflejarse en el mismo la situación en que se hallaba Madrid antes del estallido del Movimiento Nacional y la inquietud que producía tal estado de recelo en la intimidad de los hogares, aun en aquellos que pertenecían a los figurones de la situación republicana. El segundo y tercer acto es ya el ambiente de Madrid en plena barbarie roja, con reflejo de las intrigas y maquinaciones de las fuerzas secretas que manejan el Gobierno del Frente Popular. La obra se presentará con toda propiedad, con magníficos decorados y suntuoso mobiliario. Los ensayos prosiguen con toda actividad y los que han asistido a los mismos, literatos, aficionados al teatro y amigos del autor, auguran un éxito enorme. Y en prueba de que el estreno de «El hombre que recuperó su alma» constituye un gran acontecimiento teatral en Palma, es la cantidad de encargos que hay ya en taquilla. Esta noche, a las 9 en punto, el autor leerá la autocrítica de su obra, por la Emisora de Radio Mallorca, en cuyo estudio se representarán algunas escenas de la comedia que nos ocupa.

ta, a las siete y media durante una misa continúa la Novena en honor de Santa Gertrudis la Magna. Visita A la Virgen de los Remedios en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa María Magdalena. N. B.

BALEAR

¡HOY! Monumental Programa

Crimen y Castigo

Marian Marsh - Peter Lowe ¡La obra maestra de la pantalla!

EL REFUGIO

Robert Montgomery

Tarzán y su compañera

Mauren O'Sullivan Johnny Weimuller ¡Tres imponentes films en español! Un programa que jamás podrá ser superado

Lejía ELECTRA

Garantía por la Fábrica Electrolítica de La Puebla. Única preparada por químicos reputados.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Redacción de «El Día»

Calle Danús, 2. Teléfono 1745

NO OLVIDE USTED QUE SON

4 los tomos que forman un ejemplar del

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailely-Gallibier-Mera)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.600 PÁGINAS MÁS DE 3.500.000 DATOS MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES SECCIÓN EXTRANJERA o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (tranco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Bailely-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

El número de nuestro teléfono es el 1745

ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA

por El Tebib Arrumi

Tres mujeres españolas

La retaguardia es amable. Siempre que llegué a sus lindes, recibo alguna caricia afectuosa. Por lo común, esas caricias llegan hasta mí en esos mensajes que trae el cartero. Es un caso del espíritu leer las cartas que la consideración cariñosa de las gentes me remite. Con las que tengo, se puede formar, muy bien, una antología que se titulase «Espíritu de la raza en la Cruzada de Salvación».

Entre el montón de esas cartas, escojo hoy, dos y las entrego con un acto vivo por mí, todo lo cual refleja el espíritu de tres mujeres: una novia castellana, una industrial de Guipuzcoa y una madre gallega, bellos botones de muestra de lo que, es la mujer española en estos días. Aprended los tres casos, y decidme si cabe más posibilidad que ganar la guerra y ganar la paz.

Florencia, novia castellana. Salamanca 1.º de Noviembre. Segundo año triunfal. Es un caso de martirio, señor Tebib. Mi novio, Miguel García Gerandez, de 21 años ya no sabe que hacer ni yo tampoco. Teníamos pensado casarnos en seguida antes de que se fuera al frente, pero yo no se va al frente, ni nos casamos. Ni él quiere, ni quiero yo. Mi novio ha sido rechazado por defecto físico, pero es el caso que el defecto no es de los que todo el mundo apercebe y justifique a las claras que un hombre joven esté en estos momentos en la retaguardia. Mi novio tiene los pies planos y dicen que no puse soldado en el frente. Todos sus amigos, los muchachos de su edad, estén batiéndose por España y él, no. No nos atrevemos ni a salir a la calle. En el paseo parece que nos miran con burla. Alguna piadosa amiga me ha dicho con retintín. «¿Qué, el pobre de tu novio, sigue tan enfermito, verdad?». Ni él ni yo, queremos esta vergüenza, él menos que yo, pero yo no me casaré con él si no cumple sus deberes para con España. ¿Es posible, señor Tebib, que un hombre valeroso y patriota pase por este martirio y por esta vergüenza porque tenga los pies planos? ¿Por eso no puede combatir por la Patria? Vd., tiene influencia, remedie nuestra angustia. Miguel se muere de vergüenza y yo de pena, si eso sigue así. Florencia Ruiz de las Heras.

Maria, hostelera en San Sebastián. ¿Quién no oyó alguna vez hablar de la Nicolasa? Su restaurant tiene fama mundial. En casa de la Nicolasa se come mejor que en ningún sitio de España. La Nicolasa, hostelera de San Sebastián, cedió su negocio, su magnífico negocio a una parienta suya, Maria de Loina. Y si la Nicolasa daba bien de comer, Maria dá

mejor, y el restaurant sigue en boga hay puñetazos por una mesa. Hace algunos días comí con Solchaga, el General, con Troncoso, con Mendoza, Torres Ibáñez, Santoña, Campúa y otros, una comida suculenta, al final de la cual, se presentó la dueña requerida por el General Solchaga y no para felicitarla por el buen condimento de los manjares, sino para algo más mercedor de plácemes. Solchaga me la presentó diciéndome: «Tebib, esta señora es un modelo de buena patriota. Esta mujer, dos veces por semana, envía a los hospitales de San Sebastián el plato del día que aquí todos nos disputamos. Entienda bien, no vaya a pensar que envía las sobras de los platos, sino que por el contrario, envía una edición especial de sus manjares; hien sean sus perdices con puré de castañas, sus chipirones en tinta, etc. lo que manda a nuestros oficiales y soldados heridos. Y ocurre que muchas veces estrangula su negocio y se niega a servir a sus parroquianos más asiduos para no interrumpir el envío de su manjar a los hospitales militares. «Maria de Loina, avergonzada, confusa, no sabe que decir, al fin, exclama: «Ellos... los pobres... bien merecen que nos acordemos todos de lo que están haciendo, o así».

Una madre gallega. Santander 23 de Octubre de 1937, segundo año triunfal. Tebib Arrumi: Muy Sr. mio: Al leer una crónica de Asturias y ver el emocionado recuerdo que dedica a los tres alferoces caídos en Villaviciosa, yo como madre de Juan de Carro, le envío mi mayor agradecimiento por ser las primeras flores que adornaron la tumba de mi hijo. Llena de dolor, pero también de gloria, me siento orgullosa de haber dado a nuestra patria un hijo que con tanto amor y entusiasmo defendió nuestra santa causa, luchando en las inmortales Brigadas de Navarra. Me es también grato poder ofrendar el sacrificio de esta vida a nuestra tierra ferrolana, pueblo natal suyo y de nuestro Glorioso Caudillo. Y mas que nunca, con mas fuerza que nunca, grito con toda el alma ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡VIVA EL EJERCITO! Suya afectuosa Felisa P. de Carro.

Señora, no puedo comentar, no soy quien para comentar este su poema de grandeza patriótica. Ante su dolor y su amor a nuestra Patria, señora, con la mas profunda veneración, me descubro; porque con madres españolas como Ud. señora, tiene la patria, hijos como el Alferrez Carro. En estas madres y en estos hijos está nuestra grandeza.

Noticias del Extranjero

RADIOGRAMAS

España

El que fué Presidente de la que fué República vasca hace el fantoche en París

París.—El que fué presidente de la república vasca Aguirre, que se encuentra en París como huésped del gobierno francés, ha asistido al desfile del día del armisticio teniendo un lugar de honor en la tribuna del presidente de la república al lado del que representó a la república vasca en París, Picavea.

Aguirre depositó varias coronas en la tumba del soldado desconocido el jueves por la tarde.

Las relaciones comerciales anglo-españolas son el prólogo del restablecimiento de las relaciones diplomáticas

Salamanca.—Reina gran satisfacción en la prensa nacionalista por el resultado de los cambios de notas entre el gobierno de Salamanca y el gobierno inglés sobre el establecimiento de agentes consulares en los dos países.

Este acontecimiento es el primer paso hacia el restablecimiento de las buenas relaciones entre las dos naciones.

La prensa se refiere a la oposición violenta que ha despertado dicha acción en todos los círculos marxistas del mundo y a la del partido laborista inglés, lo cual da verdadera significación al paso dado por los dos gobiernos.

Este paso se atribuye principalmente a la tendencia expresada recientemente de ponerse delante de las realidades políticas, inaugurada por el primer ministro inglés Chamberlain.

Los periódicos se muestran optimistas sobre la declaración de Chamberlain de que las formas de los dos gobiernos no tendrán ninguna influencia entre las relaciones de los dos países.

El principio tiene que ser el de observar una comprensión entre la España nacionalista y la Gran Bretaña.

La prensa declara que observando fielmente el acuerdo consular, se prepara el terreno para llegar a un futuro restablecimiento de las relaciones diplomáticas.

Coupanys, de paso para Bruselas, se detiene en París

París.—El viernes por la mañana ha llegado a dicha capital Coupanys el cual fué recibido en la estación por el embajador rojo en París Araquistain.

Los periodistas que le aguardaban en la estación le hicieron preguntas encaminadas a producir sensación en el mundo periodístico pero Coupanys no dijo ninguna palabra referente a la situación en que se encuentra Cataluña ni a sus propósitos.

Con todo se ha podido saber que antes de marchar con su esposa e hija a Bruselas para visitar a su hijo, se detendrá en dicha capital 24 o 48 horas.

Esta detención inesperada en la capital francesa ha producido sensación en los círculos políticos ya que además se declara que durante dicho tiempo visitará a varias personalidades de la política francesa.

El Gobierno francés vota un crédito de 900.000 francos para abrigos a los refugiados españoles

París.—El gobierno francés ha votado un crédito de 900 mil francos para proveer de abrigos de invierno a los refugiados españoles en Francia.

En los casos de necesidad absoluta se podrán recibir recursos más cuantiosos durante los meses de invierno.

Regresan niños repatriados de Inglaterra

Londres.—El viernes llegaron a Bilbao 150 niños que comprende la primera expedición de los repatriados en Inglaterra.

Los niños iban acompañados hasta la frontera de Irún por varios miembros de la cruz roja española. Hicieron el viaje de Newhaven a Dieppe desde donde continuaron hasta la frontera de Irún por tren.

NOTICARIO

El Japón reconocerá el Gobierno de Franco

Tokio.—El gobierno japonés ha acordado el reconocimiento del gobierno del General Franco, cuyo acto tendrá lugar en fecha próxima.

Los EE. UU. designan un representante cerca de Franco

San Juan de Luz.—El representante diplomático de los Estados Unidos que reside en esta ciudad, ha comunicado que el gobierno de Washigton ha acordado nombrar al antiguo cónsul de aquella nación en Bilbao, representante diplomático ante el Gobierno del General Franco. Dicho personaje, pertenece a la carrera diplomática con la categoría de segundo secretario de embajada.

El representante de las Juventudes hitlerianas en Salamanca

Salamanca.—Hoy a las 6 de la tarde han llegado a esta ciudad el Delegado alemán de las Juventudes hitlerianas acompañado de otras personalidades del estado alemán.

Al llegar a la Plaza Mayor que estaba espléndidamente iluminada, el numeroso público que allí se hallaba congregado prorumpió en una gran ovación mientras la banda de música de Falange Española Tradi-

cionalista y de las JONS interpretaba el himno alemán.

Se hallaban también presentes todas las autoridades civiles y militares de Salamanca y fuerzas de Falange con bandera y los Flechas, como también todos los Jefes de Falange.

Desde el balcón del Ayuntamiento el Delegado alemán pronunció un discurso en este idioma que fué seguidamente traducido al español, siendo ovacionado por el público.

En el Salón de Actos del Ayuntamiento se celebró a continuación un lunch que fué ofrecido por el alcalde el cual en un discurso dió la bienvenida a los ilustres huéspedes brindando por la prosperidad de España y Franco.

A las 10 y media en el edificio que ocupa la Embajada de Alemania, tuvo lugar una recepción a la que acudieron todas las autoridades civiles y militares y numerosas personalidades.

Disminuyen los parados en Alemania

Berlin.—Según la estadística oficial, los sin trabajo que existían en Alemania en 31 de Octubre último, han disminuido su número con relación a igual fecha del año anterior, en 355.000.

Palestina

Los ingleses implantan la ley marcial, de hecho

Jerusalén.—En virtud de un decreto firmado por las autoridades inglesas, serán condenados a muerte todos aquellos que lleven armas de fuego.

El 18 de noviembre empezarán a funcionar tribunales militares compuestos de tres oficiales y tendrán que comparecer todos aquellos que por medio de bombas a disparos de armas de fuego o por actos de sabotaje produzcan transtornos en la vida del país.

Estas medidas han sido tomadas para eliminar el terrorismo en Palestina.

Irlanda

En Dublín queman una bandera inglesa

Dublín.—Cuando el jueves durante el servicio divino para conmemorar el armisticio se estaba en el minuto de silencio reglamentario, un grupo de jóvenes en presencia de la muchedumbre marchó en frente del edificio del colegio de la Santísima Trinidad y quemaron una bandera inglesa.

El conflicto chino-japonés

Se ha terminado la resistencia del ejército chino

Shangai.—Con la rendición de los 3.500 chinos que depositaron sus armas en la concesión francesa, queda terminada la resistencia de parte del ejército chino.

Las concesiones internacionales especialmente la francesa han sufrido grandes desperfectos por los ataques japoneses.

Ha habido que lamentar 20 muertos y varios centenares de heridos, entre los que se cuentan muchos extranjeros.

Mientras algunos regimientos se dedican a la limpieza de Nantao, el cuerpo principal del ejército japonés ha marchado ya en dirección del Suroeste hacia donde avanzan, ocupando la ciudad de Tsingau, sin encontrar resistencia.

También han capturado el ferrocarril de Shangai a Nankin.

Suiza

El Premio Nobel

Sstokolmo.—El Premio Nobel de Literatura fué otorgado el jueves al escritor francés Roger Martin du Gard.

Su obra más notable es la muy conocida titulada «Les Libault», en la que el escrito durante varios años la historia de una familia francesa de parlamentarios, estudiando los contrastes entre los padres conservadores y sus hijos con ideas de la generación presente.

Francia

La GPU actua en Francia

París.—El descubrimiento de una línea telefónica clandestina que permitía interceptar las comunicaciones entre Kerenski y sus colaboradores y la detención de un francés y un español responsables del delito, prueba una vez mas las actividades criminales de la GPU en Francia.

Se sabe que otras detenciones son inminentes.

Este descubrimiento ha producido en la opinión pública francesa profunda emoción, sobre todo después del rapto del general Miller.

Condenados por espionaje

Besanson.—Un tribunal militar ha condenado a quince años al arquitecto suizo Buhler y al cabo del re-

gimiento de infantería número 60 Picaux por el delito de espionaje.

Un consejo de Le Jour a Delbos

París.—El periódico Le Jour comentando el próximo viaje del ministro Delbos a Praga, Bucarest y Belgrado, le advierte que hará un gran servicio a su patria si no cede a la presión de los comunistas de seducirle para que realice un viaje a Moscú.

El periódico recuerda los resultados desastrosos que han tenido para Francia los viajes realizados por Bortou y por Laval a Moscú.

Un curioso incidente

París.—El periódico Paris Midi da cuenta del incidente desagradable producido en una iglesia anglicana con motivo de que el duque de Windsor avisó al rector de dicha iglesia que acudiría a los divinos oficios en el día del armisticio.

El pastor protestante al recibir dicha indicación envió un mensaje al duque indicándole que prefería que el duque no asistiese dicho día.

El pastor expresó su simpatía al duque por los servicios que había prestado a su nación durante la guerra europea, pero que la iglesia anglicana no tenía compromiso alguno con él por haberse casado con persona divorciada.

El matrimonio a los ojos de Dios terminaba cuando la muerte separaba al marido de la mujer.

Si el duque asistiese a su iglesia como duque de Windsor y en calidad de ex-soberano inglés, le haría ocupar el sitio de honor pero no le dirigiría la palabra.

El duque le dijo que se había sentido ofendido por su mensaje. Y cuando el divino oficio empezó a las nueve de la mañana del jueves, no asistió él ni ninguna persona de su séquito.

Alemania

Records de velocidad en vuelo

Berlin.—El piloto jefe de una fábrica de aeronáutica en Baviera ha establecido un nuevo record de velocidad para aviones terrestres alcanzando seiscientos diez con 21 kilómetros por hora.

Dicha carrera se verificó en Augsburg el jueves en presencia de varios representantes de la federación aeronáutica internacional.

El record anterior pertenecía al aviador americano Hugues que alcanzó una velocidad de quinientos sesenta y siete kilómetros por hora.

Hay que recordar que la velocidad absoluta la estableció el piloto italiano Agello con un aeroplano Fiat en 1934 alcanzando los setecientos nueve kilómetros por hora.

La Conferencia de las 9 potencias

El Japón no acepta la invitación de la Conferencia

Tokio.—El Japón ha declinado la segunda invitación de la Conferencia de las nueve potencias.

La respuesta que había sido redactada en el Consejo de ministros fué entregada por el ministro de relaciones extranjeras Hirota al embajador de Bélgica en Tokio, Bussompierre.

La nota del gobierno japonés declara que la resquesta negativa a esta segunda invitación ha sido necesaria ya que las bases sobre las que se funda dicha conferencia no han variado desde la primera invitación.

En una relación verbal el señor Hirota declaró al embajador que las condiciones en el Extremo Oriente han variado tanto durante estos últimos cinco años que las cláusulas del pacto de las nueve potencias no son aplicables actualmente.

NOTA OFICIOSA DE RADIO NACIONAL

Diez aviones rojos bombardearon ayer Pamplona

Hace días fué anunciada por nuestra prensa y radios la presencia de varios aviones en Figueras, pintados con los colores nacionales, que el enemigo tenía dispuestos para actos de agresión contra barcos y pueblos franceses próximos a la frontera, para culpar de ello a los nacionales y tratar de provocar un conflicto internacional.

En el día de ayer 10 aviones cruzaron la frontera procedentes del territorio francés por Ochagavía, al Este de la Peña Ori, siguiendo la dirección del valle Salazar, hacia Tallala, por donde volvieron en dirección Sur y Norte, entrando sobre Pamplona, bombardeando esta población y causando un centenar de bajas entre muertos y heridos. Regresaron despues hacia Francia en

dirección de Roncesvalles, pasando por el Este de Burguete, confirmando el paso por San Juan de Piedra Port a las 13:18, sobre Vedi a las 14:15 y Coteret a las 15:32.

La entrada, salida e itinerario de los aviones ha sido registrada en territorio español por los puestos de Carabineros de la frontera y numerosos testimonios.

La red de escuchas de los frentes confirma que ningún aparato cruzó nuestras líneas hacia el interior.

La España Nacional denuncia al mundo el bárbaro bombardeo de que ha sido objeto una capital española alejada de los frentes de combate, viniendo la agresión del territorio francés con la sospecha vehementemente de la forzosa complicidad de las autoridades de la nación vecina.

En vista de la realidad el Japón cree que la seguridad colectiva en dicha región es inaplicable siendo la única solución las negociaciones directas entre China y el Japón.

El Komintern con sus actividades en el oeste y noroeste y últimamente en Nankin han hecho que la situación desde la firma del pacto haya cambiado radicalmente.

Los firmantes del pacto no han querido reconocer el cambio realizado desde entonces.

La acción japonesa tiene que considerarse dirigida contra la amenaza comunista y bajo dicho punto de vista tiende a aplastar la influencia del Komintern en el Extremo Oriente.

Hungría

Las actividades del Komintern en la Europa Central

Budapest.—El periódico húngaro «Magiarstag» publica unas informaciones de fuente digna de todo crédito en las que se refiere a las actividades del Komintern en la Europa Central.

Dicho nefasto organismo quiere impedir a toda costa las buenas relaciones entre Hungría y la Pequeña Entente.

El diario reproduce una relación enviada por el partido comunista de Praga a la central de Moscú en la que se declara que los comunistas checoslovacos se disponen y comprometen a luchar con todos los medios a su alcance contra la amistad entre Hungría y Checoeslovaquia.

El Komintern puede contar con la ayuda de la potencia continente para impedir dicha amistad.

Inglaterra

¿Se celebrará el Congreso de los Sin Dios en Londres?

Londres.—En la Cámara de los Comunes se ha discutido en la sesión del jueves el propósito de Moscú de convocar en Londres el congreso de 1938 de los Sin Dios.

El ministro del Interior Hoars declaró que hasta el presente no estaba informado oficialmente de dicho propósito, pero esperaba que dicho congreso no se celebrase en la capital de la Metrópoli ya que la mayor parte de los ingleses se opondrían a ello.

El diputado comunista Gallacher reprochó dicha actitud al ministro inglés.

El viaje de Lord Halifax a Berlín

Londres.—Los periódicos de esta capital dan cuenta de que la visita de lord Halifax a Berlín será la primera que los estadistas ingleses han hecho a Alemania desde hace mucho tiempo.

Sir John Simon declaró en la Cámara de los Comunes que desde que el canceller Hitler había dicho que tendría mucho gusto en recibir la visita del presidente del concilio, el gobierno inglés ha hecho los preparativos para que dicha visita fuese una realidad.

El Manchester Guardian declara que dicha visita es una modificación hecha por el gobierno inglés en lo que atañe al asunto de las colonias.

Es sabido que el gobierno viene estudiando dicha cuestión desde que se ha reunido el Parlamento; pero hasta ahora no ha encontrado el modo de proceder en dicho asunto que pueda producir los resultados apetecidos.

Londres.—En la Cámara de los Comunes el canceller del Exchequer respondiendo a una pregunta hecha por la oposición, declaró que Lord Halifax había aceptado la invitación para visitar la exposición de caza en Berlín y que saldría de Londres a mediados de la próxima semana.

La visita no tiene carácter oficial alguno pero el canceller Hitler ha invitado a Lord Halifax para que le visite durante la estancia en la capital alemana, lo cual ha sido aceptado.

Se nacionalizan todas las minas de carbón

Londres.—En la sesión del jueves del gabinete inglés se aprobó una ley en virtud de la cual todas las minas de carbón de la Gran Bretaña que todavía son de propiedad particular tendrán que quedar nacionalizadas el primero de julio del año 1942.

Los propietarios serán indemnizados por el Estado con una cantidad que llega a los 66 millones 450 mil libras esterlinas.

Dicha ley estipula que todas las minas que se abran de hoy en adelante quedan automáticamente en posesión del Estado.

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3:30 Grandioso estreno UNIVERSAL ¡Una preciosa comedia romántica! Roger Pryor - Esther Ralston - César Moreno en

ESPOSAS DISTRAIDAS

Francisca Gaal en Escándalo en Budapest (En Español)

Lunes: EL NEGOCIO ANTE TODO, por Will Rogers. CAMAROTES DE LUJO. En español, Edmund Lowe, Creta Nissen.

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3:30 Joe E. Brown, (a) Bocazas en

Marinero en tierra

La viuda romántica

En español, por Catalina Bárcena, Gilbert Roland

Lunes. — BILLETE PREMIADO por Leo Carrillo. SUSAN LENOX En español por Greta Garbo.

TROCADERO

Día 18 JUEVES DE MODA A LAS 5 TARDE RECITAL DE GUITARRA por B. CALATAYUD

ESTUDIO Coste
GAVOTA de «domeneo» Mozart
SERENATA Malats
SUENO Tárrega
DANZA ESPAÑOLA)
CAPRICHIO Calatayud
ORIENTAL)
GRANADA)
ASTURIAS) Albeniz

(Guitarra y piano)
SUITE Diabelli
Allemande-Allegretto-Rondo
SONATINA Diabelli
Andante-Rondo
Rogamos a nuestros Clientes observen el máximo silencio. Las puertas del salón permanecerán cerradas durante el recital, abriéndose únicamente durante los intermedios.

A LAS 6 TARDE
TE SELECTO
Orquesta TROCADERO

FRONTON BALEAR

Hoy Sábado 13 de Noviembre de 1937 Tarde a las 4 y 1/2

Echaburu - Carmelo contra

Isasi - Jesús

Satur - Hernani contra

Román - Solozabal Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Domingo partidos y quinielas.

Auto Citroen

Sedán, se vende. Informes: P. Marqués del Palmer, 1.